



# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### La guerra de los Balkanes

#### Un obispo asesinado.

**SALONICA.** El obispo de Doiran, que fué detenido por los búlgaros, ha sido asesinado. Al mismo tiempo lo fueron también otras personas notables.

El obispo fué arrojado á una fosa abierta detrás de la iglesia.

#### La escuadra búlgara.

**SAN PETERSBURGO.** La escuadra búlgara, formada por un acorazado y seis torpederos, ha llegado á Sebastopol, no encontrando otro puerto de refugio.

#### El Zar Fernando, vive.

**VIENA.** Había circulado el rumor de haber sido objeto de un atentado el Zar Fernando de Bulgaria.

El rumor ha sido desmentido. Lo que tiene el Zar Fernando es un ataque de reuma que le obliga á guardar cama.

#### Balance de la situación

##### Rechazados en toda la línea.

**VIENA.** Según los informes oficiales llegados á los círculos militares vieneses, la situación en los Balkanes es como sigue:

Después de las últimas operaciones, coronadas por los serbios con la ocupación de Istip, el ejército de Kovatchoff está en derrota, y de un modo general los ejércitos búlgaros se batían en retirada delante de los serbios, al Oeste y al Sudoeste, y delante de los griegos al Sur y al Sudeste.

El círculo de estos ejércitos se estrecha progresivamente.

En la antigua frontera, al Norte, el ejército serbio ha logrado rechazar á los búlgaros al otro lado, después de una serie de combates mortíferos.

La retirada de los búlgaros invasores se ha operado en medio de un espantoso pánico de los soldados, que abandonaron sobre el terreno numerosos fusiles y cartucheras.

El cuartel general serbio considera que por este lado el primer ejército búlgaro, al mando del general Kutincheff, después de su derrota, está incapacitado para renovar su ataque.

La estancia de las tropas búlgaras en el territorio serbio ha dejado sangrientas huellas. A los lados del camino que lleva á Kniajovatz, las aldeas han sido incendiadas, volados los puentes y destruidos los cuarteles.

En Vlassina, al Sur de Piro, y enfrente de Loskovatz, los esfuerzos búlgaros fueron infructuosos.

Las tropas serbias dejaron á sus adversarios aventurarse, y después los cercaron bruscamente, haciendo prisionera á la mayor parte de la columna enemiga.

El resto huyó, pero los serbios le persiguieron; penetraron en territorio búlgaro, y llegaron hasta Itron.

Por tanto, puede decirse que la invasión de Serbia por los búlgaros, intentada por más de 40.000 hombres en tres puntos diferentes, ha sido un completo fracaso.

En Macedonia, donde manda á los búlgaros el general Kovachoff, ex ministro de la Guerra, todas las tropas de éste han sido rechazadas sobre la línea Tsarevo-selo-Pechev, á lo largo de la frontera búlgara.

Estas fuerzas son perseguidas por la división de Caballería que manda el Príncipe Arsenio Karageorgevitch, la cual les impide concentrarse.

En Tzerani, los serbios se han apoderado de una gran cantidad de aprovisionamientos, especialmente de 150.000 kilos de harina.

Kustendil, ciudad búlgara, situada á doce kilómetros de la frontera, de 10.000 habitantes, unida á Sofia por ferrocarril, estaba defendida por las tropas del general Radko Dimitrieff.

Los despachos de Belgrado dicen que ha sido ocupada por las tropas serbias. Bulgaria está, pues, invadida por el Norte y el Sudoeste.

#### Los horrores búlgaros

##### En Serres y en Demir-Hissar.

**ATENAS.** Al entrar el ejército griego en Serres, encontrése frente á un espectáculo horrible.

Primariamente, desde el puente de Orliaco, hasta la entrada de la ciudad, todas las aldeas griegas habían sido devastadas e incendiadas en excepción alguna, lo mismo que en Nigrita.

Los únicos supervivientes de cuántos había en ellas son los que buscaron á tiempo un abrigo en las montañas.

Serres ofrecía un aspecto más espantoso aún.

Los búlgaros tenían desde hacía varios días en la cárcel 270 notables griegos, en calidad de rehenes.

De ellos, sólo 70 han podido escapar á la muerte.

Los otros 200 fueron martirizados y luego asesinados.

Entre estas víctimas se cuenta el director de la sucursal del Banco de Oriente.

Indúl es decir que los búlgaros, al evacuar Serres (Xeres le llaman ellos), le pegaron fuego. Todos los barrios centrales quedaron reducidos á cenizas.

Antes de que los griegos ocupasen la ciudad, algunos destacamentos búlgaros quisieron entrar en ella de nuevo; pero los habitantes se armaron, levantaron barricadas y se opusieron energicamente, logrando rechazarlos.

Una Delegación, compuesta del obispo grie-

go Christoapoulos, de Ambrosio, gran vicario del metropolitano de Serres y de los notables Nicolás Tsacas y Demóstenes Melfu, fué á Nigrita y puso al Rey Constantino el telegrama que sigue:

«La ciudad de Serres, abandonada desde hace siete días por las autoridades civiles y militares búlgaras, se gobierna por sí misma; pero «comitadjis» búlgaros de la región, reunidos en gran número, la atacan para seguir robando e incendiando.

Los ciudadanos se defienden y rechazan los ataques; pero es de temer que sucumban, y entonces esta ciudad, completamente helena, trocarse en un montón de ruinas. La ciudad entera somete á Vuestra Majestad el ruego caloroso de que ordene sea apresurada la ocupación.»

En los alrededores de Serres, los «comitadjis» se han ensañado principalmente con las aldeas de Rahova, Sefelino, Clipuzna, Mandili, etc.

Los aldeanos, exasperados; se han armado como han podido y persiguen á los búlgaros como á perros rabiosos.

En Demir-Hissar los búlgaros han hecho actos verdaderamente crueles.

Han violado y asesinado á numerosas mujeres y á algunas niñas, y han matado á muchos habitantes pacíficos, y entre ellos al obispo.

#### A reconquistar Andrinópolis

##### El avance de los turcos.

**CONSTANTINOPLA.** El Gobierno turco ha ordenado á Izzet pachá, generalísimo del ejército de Tehtaldja, pase de la línea Enos-Midia y avance sobre Andrinópolis.

Las vanguardias turcas están ya en Tchortlu. Los búlgaros se repliegan sin oponer resistencia, y han evacuado Rodosto, sobre el mar de Mármara.

El ejército otomano está entusiasmado. En Constantinopla reina extraordinaria animación militar. Continuamente son enviados á la Tracia convoyes de artillería, municiones y viveres.

Pasan por Estambul divisiones de tropas de Anatolia, que, apenas desembarcadas en el Cuerno de Oro, salen para reunirse con el ejército de Izzet pachá.

Turquia está de acuerdo con Serbia, Grecia y Rumania.

Serbia y Grecia no quieren conceder el armisticio que piden los búlgaros.

Grecia, sobre todo, se muestra resuelta á no admitir intervenciones.

#### MISCELANEA

##### Los Reyes de Bélgica.

**LIEJA.** Han llegado los Reyes de Bélgica. Su entrada ha sido solemne.

Han sido aclamados con entusiasmo y se han dado también vivas al país valón.

##### Bider pasa los Alpes.

**MILAN.** El aviador Bider, que ya realizó la empresa de cruzar los Pirineos, ha realizado hoy otra importante hazaña.

Salió de Berna, atravesó los Alpes y ha descendido en Milán sin ocurrirle ningún percance.

##### Lócra asesina.

**LONDRES.** Ayer se ha desarrollado un drama en Lovestofs, estación bañera en la costa Este de Inglaterra.

Un actor muy celebrado, Thain, de quien se habla separado judicialmente su mujer, á causa de sus brutalidades, ha disparado contra ella varias veces, hiriéndola gravemente.

También hirió á una dama que acompañaba á su mujer.

Un pescador que intervino en la refriega fué muerto de un tiro por el asesino.

Este, antes de que lo detuvieran, se disparó un tiro, cayendo muerto.

##### Herencia de 40 millones.

**SAN PETERSBURGO.** En la estación de Bielokanven, que está en la línea de Nicolaieff, hay un modesto telegrafista, apellidado Kramovitsch, que tiene un sueldo de 120 francos al mes.

Ayer fué llamado al despacho del jefe, y éste le notificó que en París acababa de morir un tío suyo, dejándole una herencia de 40 millones de francos.

Ya se comprenderá la sorpresa de Kramovitsch. Pidió y obtuvo una licencia.

Ha salido con dos abogados de Moscú para San Petersburgo, desde donde se dirigirá á París.

Ha prometido distribuir 500.000 rublos entre sus compañeros así que cobre la herencia.

##### El desaliento de Edison.

**NEUVA YORK.** Interrogado recientemente acerca de sus proyectos el célebre inventor Edison, ha declarado que nada emprenderá ya en adelante. Se siente desalentado.

Ha dicho:

### La revista de Longchamps

#### «Garden-party».

**PARIS.** Esta tarde, á las cuatro, el Presidente de la República y su señora han dado una *garden-party* en los jardines del Eliseo.

Asistió numerosísimo público y en lugar preferente las delegaciones de los regimientos de Versalles y París.

#### Brillante recepción.

**PARIS.** En el Ayuntamiento se celebró esta tarde una brillantísima recepción en honor de las tropas coloniales llegadas para tomar parte en la revista que tendrá lugar mañana con motivo de las fiestas del 14 de julio.

Público numerosísimo se situó frente á la puerta principal para ver la entrada de los senegaleses, los spahis, los soldados llegados de la Indochina, etc.

#### Por la noche.

**PARIS.** Durante la noche ha continuado la animación con motivo de ser víspera de la gran fiesta nacional.

Ha habido infinidad de bailes, muchos de ellos en calles y plazas, y vistosas iluminaciones.

#### A Longchamp.

**PARIS.** En las primeras horas comenzará la gente á salir para Longchamp con objeto de asistir á la gran revista.

Los omnibuses, autobuses y barcas comenzarán á hacer servicio á las cinco de la madrugada. Ha sido grande el pedido de invitaciones. Algunas, aunque está terminantemente prohibido, han sido vendidas.

Ha habido quien ha pagado por una invitación un lujo.

#### Medio millón de espectadores.

**PARIS.** Desde antes de las cinco de la mañana, los parisenses, muy madrugadores hoy, por ser la fiesta nacional del 14 de julio, comenzaron á dirigirse al hipódromo de Longchamp.

Las puertas de éste fueron abiertas á dicha hora.

En coches, autos, tranvías, omnibus, etcétera, se trasladaron al hipódromo más de medio millón de personas.

Muchas llevaban meriendas. Como habían sido repartidas más invitaciones que otros años, las tribunas se llenaron en breve de espectadores privilegiados, y los que llegaron tarde, no obstante sus permisos, tuvieron que resignarse á permanecer de pie toda la mañana.

Entre la multitud, que se distribuyó por los inmensos terrenos del hipódromo, hubo muchas disputas.

Todos querían ocupar los mejores sitios para ver bien la revista, el desfile, y, sobre todo, la célebre carga; y en ocasiones hubo puñetazos, gritos y tumultos.

La Policía logró que ninguno de estos incidentes tuviera importancia.

#### Las tropas.

Muy temprano salieron las tropas de sus cuarteles; cruzaron París, precedidas de sus músicas y con las banderas al viento, se dirigieron al hipódromo.

El general Michel, gobernador militar de París, acompañado de su Estado Mayor, que mandaba el general Clergerie; de los agregados militares, de los jefes y oficiales sin mando y, por primera vez, de los llamados oficiales de complemento, dirigió á las puertas del Hipódromo, y se detuvo ante la principal.

Su Estado Mayor se componía de cuarenta y cuatro jefes y oficiales.

Estos, los agregados y los demás formaban un conjunto brillantísimo.

Conforme entraban las tropas en el Hipódromo, se colocaban por este orden:

#### La formación.

Escuelas militares y tropas especiales, al mando del general Verand.

Escuela Politécnica, general Cornille.

Escuela Especial Militar.

Primer regimiento senegalés.

Tropas indígenas (tiradores argelinos, anamitas, etc.).

Gendarmería departamental (comandante Delin).

Guardia republicana (coronel Klein).

Todas estas fuerzas estaban mandadas por el general Bigot.

Bomberos de París (coronel Cordier).

Primer regimiento de Ingenieros (coronel Tatin).

14.<sup>a</sup> brigada (general Felipeau).

Regimientos números 103 (coronel Colly), y 104 (coronel Drouet).

10.<sup>a</sup> división (general Bolgert).

19.<sup>a</sup> brigada (general Verrier).

Regimientos números 46 (coronel Malletre), y 89 (coronel Moussy).

20.<sup>a</sup> brigada (general Bouchez).

Regimientos números 31 (coronel Lejaille), y 76 (coronel Desvaux).

Quinta brigada colonial (general Leblois).

Regimientos números 21 (coronel Puype-roux), y 23 (teniente coronel Maillard).

Artillería (general Chapel).

Tercera brigada (general Barran).

Regimientos números 11 (coronel Meyer), y 22 (coronel Guillemin).

19.<sup>a</sup> brigada (general Fayolle).

Regimientos números 12 (coronel Cheminon), 13 (coronel Siben), y 59 (coronel Anus).

Destacamentos de tren (coronel Neyraud).

Caballería (general Buisson).

Escuela de Saint Cyr.

Guardia republicana.

Quinta brigada de dragones (general Sylvestre).

Regimientos números 23 (teniente coronel Bastien), y 27 (comandante Bigeard).

Segunda brigada de coraceros (general Louvat).

Regimientos números 1 (coronel Lasson), y 2 (coronel Halna du Fretay).

Sexta brigada de coraceros (general Tanfieb).

Regimiento números 11 (coronel Pressoir), y 12 (coronel Dilschneider).

Artillería á caballo (coronel Maurin).

Llegada de personajes.

Cerca de las ocho, cuando estaban entrando y cobolándose las tropas, llegó en coche descubierto madame Poincaré.

Luego llegaron en carruajes oficiales y escoltados por coraceros, los Presidentes de ambas Cámaras.

Y luego lo hicieron el Presidente del Consejo, los ministros, el prefecto del Sena, el alcalde de París, los embajadores, etc.

También llegaron los «boy-scouts» que habían ido á Inglaterra y que, acompañados de un teniente coronel, se situaron junto á la tribuna presidencial.

Empieza la revista.

A las ocho en punto, escoltado por los coraceros del Eliseo y en un coche á la d'Aumont, de gran gala, llegó el Presidente de la República, M. Poincaré.

Su llegada fué anunciada por un cañonazo.

Ya estaban todas las tropas en sus puestos. El gobernador militar de París y los otros generales se aproximaron á M. Poincaré, saludándole.

### AVISOS UTILES

#### Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

ron en el fondo del Hipódromo, y con gran precisión; en líneas perfectas, avanzaron, primero al trote, al galope luego, hacia la tribuna presidencial.

Era bellissimo ver adelantarse aquella masa de caballos y jinetes, bajo el sol deslumbrante.

La tromba de carne y hierro producía, en su avance, un ruido atonador.

Parecía que iba á arrollarlo todo, é instintivamente, los que ocupaban la tribuna presidencial se echaron atrás, temiendo que la avalancha llegase hasta ellos.

Era tal la velocidad de los caballos, que parecía imposible fuesen detenidos en su galopar frenético.

Pero cuando llegaba la primera fila á 30 metros de la tribuna presidencial, fué dada una orden.

Y acto continuo, las dos brigadas de coraceros se detuvieron, como por arte de magia. Diríase que las patas de sus caballos se habían clavado instantáneamente en la tierra.

Y así quedaron los jinetes, en alto las armas brilladoras, inmóviles y sudorosos y magníficos, mientras que medio millón de parisenses prorrumpan en una ovación delirante.

Notas sueltas.

Terminada la carga, dióse por concluida la fiesta militar del 14 de julio.

Las tropas fueron saliendo lentamente del hipódromo, en dirección á sus cuarteles respectivos.

El presidente y madame Poincaré regresaron al Eliseo.

Y luego volvieron á París los otros personajes oficiales, los embajadores y los invitados que ocupaban las tribunas.

En cuanto á la multitud, parte de ella tomó por asalto todos los medios de transporte puestos á su alcance, y el resto, es decir, varios cientos de miles de personas, dedicó á consumir sus provisiones al aire libre, debajo de los árboles, decidida á no regresar á sus domicilios hasta por la noche y á gozar en toda su plenitud del día patriótico que conmemoraba.

He empleado en muchos casos, con buen resultado, la *Nestarin*. Los niños la ingieren con gusto y es asimilable. Dr. Inglés, Lérida.

### COSAS FRANCESAS

**Choque de trenes.**

**DIJON.** Han chocado dos trenes en esta estación.

De resultados del accidente ha muerto un empleado de Correos y se encuentran heridas dos personas.

**M. Lepine, diputado.**

**PARIS.** El ex prefecto de Policía de París, M. Lepine, ha sido elegido hoy diputado por el distrito de Montrouff.

Ha obtenido 6.118 votos por 8.917, que ha alcanzado el radical socialista.

**Para desfigurarse.**

**PARIS.** Hace dos meses se cometió un robo en una joyería de Poitiers.

La autora, una mujer apellidada García, fué detenida en Niort.

En la cárcel, ella se golpeó contra las paredes de la celda para desfigurarse el rostro.

Trasladada á Poitiers, continuó mutilándose el rostro de tal modo, que los policías que la detuvieron no pudieron reconocerla.

Puesta delante del joyero robado, éste tampoco pudo reconocerla.

Esta mujer es una reincidente recalcitrante y está reclamada por diversos Juzgados de instrucción.

### Antes de emprender un viaje

ES UTILÍSIMO PREGUNTAR Á

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario ::::: ::  
Cuáles son los horarios más cómodos  
Cuáles son los billetes más económicos  
Cuáles son los mejores hoteles ::::: ::

Á QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.,

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

CATASTROFE EN IRÚN

CHOQUE DE DOS TRENES-TRANVIAS

Seis muertos y muchos heridos.

Los primeros auxilios. IRUN. (Domingo, noche.) En este hospital han sido atendidos cuidadosamente todos los heridos por los facultativos del establecimiento...

Los muertos. Hasta las doce de la noche, hora en que depositó este telefonema, han sido retirados seis cadáveres del lugar de la catástrofe...

Los heridos. Son los heridos: Félix Marin y José Oyartide, empleados de la Compañía. Emilio Gómez, de Irún. Delfín Hernández, Teresa Sureñ, Justa Esnaola...

Otros heridos y contusos. Además se sabe que hay, por lo menos, otros tantos heridos, de los cuales unos marcharon, después de curados, a sus casas...

Familias de las víctimas. Continúan llegando al hospital las familias de las víctimas de la catástrofe, ávidas de tener noticias del estado de sus parientes...

Enterando al Rey. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Momentos después de la llegada al Palacio de Miramar del gobernador civil, entraba el Rey, de regreso del paseo por la carretera de Francia...

Auxilios facultativos. Marcharon a Irún los médicos Sres. Camilo y Cuadrado, llevando material sanitario necesario para las curas de las Casas de Socorro de San Sebastián.

Algunos lesionados. Han sido curados en la Casa de Socorro José García, Isabel Aldama, Amparo Payueta y Julia Hoyos, todos leves.

toridades el sentimiento de S. M. por lo ocurrido. Marchó en automóvil el general Aznar, y en Irún visitó a los heridos que están en el hospital. Regresó el general Aznar a San Sebastián sobre las diez y cuarto de la noche.

El gobernador civil subió esta mañana a Palacio, con objeto de testimoniar al Monarca la gratitud del pueblo de Irún por haber enviado al general Aznar, y por su ofrecimiento del personal y material de Sanidad militar.

Estada de los heridos. También expuso a S. M. el estado de los heridos. Todos han mejorado, dentro de su gravedad, excepto el capitán Sr. Asuero y una mujer, que se teme que fallezca.

Otras noticias. Esta tarde conferenciará el gobernador con el alcalde de Irún, para tratar del sepelio de las víctimas. El juez de San Sebastián se trasladará a Irún para continuar las diligencias.

Desde las primeras horas de la mañana el juez está tomando declaración a los heridos. Están detenidos el jefe y el factor de la estación de Irún, y el jefe de la estación de Ventas.

El tren. Desde las primeras horas de la mañana el tren eléctrico, que salió de Irún dos minutos antes, con un tren adicional del que con aquél había cruzado en la estación de Irún.

Muertos: Félix Ibarraondo, empleado de la Compañía; Celestina Madinaveitia, panadero de Rentería; señorita de Guitarte, de San Sebastián, y otras dos jóvenes, que se cree sean de Oyazun, y que no han sido identificadas a las siete y cuarto, en que dejó el hospital para dar cuenta personal en población.

Los heridos de San Sebastián son: el capitán D. Bernardo Asuero, gravísimo; don Pedro Lafont, hijo del dueño de la camarería «El Andorran», también grave, y con fracturas, lesiones y heridas de bastante consideración; D. Eugenio Peña, auxiliar del Instituto; D. Esteban Irazábal, D. Armando Vigil, D. Julián Bueno, D. Delfín Hernández, doña Teresa García, doña Justa Esnaola, doña Ignacia Echeverría, los hermanos Francisco y José Salaverria y la familia de D. Isidoro Guitarte, con él su esposa, cuñado y tres hijos. De Tolosa: D. Juan Iturriz.

LOS JAIMISTAS VALENCIANOS ACTOS TUMULTUOSOS

A hender la bandera. VALENCIA. (Domingo, noche.) Los jaimistas de Aldaya, con la cooperación de los de Valencia, organizaron para hoy varios actos dedicados a solemnizar la bendición de una bandera.

El alcalde autorizó la celebración de un mitin a continuación de la bendición, pero no la manifestación por las calles, que los jaimistas pretendían. Esta mañana fué de Valencia un centenar de tradicionalistas, llevando boinas, sin que ocurrieran incidentes de importancia, aun cuando los excursionistas iban algo alborotados.

También sin incidentes se verificó, con la solemnidad anunciada, la bendición de la bandera. El local, pequeño para el número de concurrentes, estaba atestado, y se quedó fuera un grupo numeroso. Interviene la Guardia Civil. Dícese que los del grupo coreaban a los oradores con vivas que no se pueden telefonar.

Concuerda con lo anteriormente telegrafiado la versión oficial de los sucesos de Aldaya, añadiendo algunos detalles que en nada alteran la esencia del relato. Dice la versión oficial que los jaimistas que marcharon de Valencia provocaron durante el viaje pequeños incidentes. En Aldaya entraron llevando boinas rojas y varias banderas españolas.

Termina el mitin. Poco después quedó el orden restablecido y se terminó el mitin. Versión oficial. Celebraban los jaimistas la inauguración de un nuevo Casino y la bendición de la bandera del mismo.

Como consecuencia de estas denuncias ordenó el gobernador que la Guardia Civil de Manises se trasladase a Aldaya y que impidiera toda manifestación. Cuando los jaimistas, ante la tercera intimación de la Guardia Civil, se dispersaron, sonaron disparos desde sitios opuestos.

Resultó herido por bala un guardia, con orificio de entrada y salida, por la espalda, pasando el proyectil rozándole una costilla, habiendo sido calificada la herida de menos grave. El gobernador ha llamado al alcalde de Aldaya para que le entere del suceso y advertirle cuál es su deber en casos análogos.

Para instruir sumaria. A las once de la noche ha marchado a Aldaya el teniente coronel de la Guardia Civil, con una sección, con objeto de proceder a la instrucción de sumaria y apaciguar los ánimos si hiciese falta.

La Guardia Civil practicó algunas detenciones. Paseando en coche. SAN ILDEFONSO. (Domingo, noche.) Esta mañana ha paseado en coche por los alrededores de la población y por los jardines, Su Majestad la Reina Victoria, acompañada de la Infanta Beatriz.

El almuerzo. Ha invitado la Reina a almorzar en su mesa a la marquesa de Squilache, los condes de Almodóvar, la condesa de Aybar y la señora del general Aranda. También estaban invitados a almorzar con S. M., pero no pudieron asistir, los marqueses de Portago y de Someruelos. Los exploradores. El grupo de exploradores que salió de Madrid el jueves por la tarde, con el propósito de venir a pie por la sierra, durmió anteanoche en el Paural y llegó anoche a las doce a San Ildefonso.

Pernoctaron los exploradores en la tienda de campaña, instalada en las afueras de la puerta de Segovia. Hoy fueron a saludar a los excursionistas veintinueve patrullas de exploradores segovianos. Pasaron el día reunidos los exploradores de Madrid y de Segovia y por la tarde desfilaron todos por el patio del palacio, ante la Reina y los Infantes.

Crónicas montañesas

Días brumosos.—Los teatros y la Banda Municipal de música de Madrid. Hace tres días que no brilla el sol en el cielo santanderino; unas nubes grises, lloranas, humedecen la tierra y oscurecen el horizonte luminoso del mar, que contemplo desde la playa con la pesadumbre que proporciona el recuerdo de las trágicas horas tempestuosas de días de invierno.

Veo desde tierra diversas embarcaciones a diferentes distancias de ella. Buzes de gran porte que se acercan ó se alejan del puerto; lanchas de pesca, con sus hinchadas velas, que surcan el líquido elemento con la valentía con que sus tripulantes entablan la lucha por la existencia.

Sobre la terraza de la galería de baños de D. César Pombo contempla mucha gente las lejanías del horizonte del mar, y hablan quedo, como para no interrumpir el doliente rumor de las aguas. El rostro de las bellas parece reflejar el tono de los cielos, y su semblante angélico expresa la dulce melancolía de los días grises montañeses.

En un tranvía de la costa tomo asiento para dirigirme a la ciudad. Recorre el corto trayecto que existe entre el Sardinero y Santander casi a la orilla del mar, y hace disfrutar al viajero de un paisaje de ensueño. Al llegar a la dársena de Puerto Chico me apgo. Declina la tarde. Frente a mí, y a distancia de un kilómetro, vislumbro los potentes focos eléctricos colocados en la fachada principal del elegante teatro de Pradera, por cuyo escenario desfilan todos los veranos las estrellas de variedades de más reputación y los artistas de mayor fama mundial.

En el teatro Principal empezará a actuar el día 20 de este mes la compañía Guerrero-Mendoza. La Empresa abre un abono a diez funciones y anuncia el estreno de cinco obras. Como todos los años, los ilustres artistas obtendrán el mismo brillante éxito, y escucharán las clamorosas ovaciones de siempre.

Las gestiones realizadas por la tertulia «La Leonera», compuesta de distinguidos jóvenes santanderinos, para lograr que el Ayuntamiento de Madrid accediese a los deseos de la misma de que la banda de música, dirigida por el eminente maestro Villa, se trasladase este verano a Santander para permanecer entre nosotros una corta temporada, han alcanzado un completo éxito. Haciendo una excepción, el Municipio madrileño permite que la banda venga a Santander, restringiendo esta concesión hasta el punto de declarar no está dispuesta la Corporación a acceder a ninguna otra pretensión de esa índole que puedan formular otras provincias.

La natural, en vista de esto, que de provincias limítrofes a Santander acuda mucha gente a presenciar los conciertos que se organizan, y a aplaudir con entusiasmo la labor de los distinguidos artistas que la banda componen.

MANUEL PALACIO. ANDALUCIA Lancha naufragada.—Tres víctimas. HUELVA. (Lunes, tarde.) Comunican de Isla Cristina que al intentar salvar la barra una lancha auxiliar de la almadraba «Las Cabezas», tripulada por nueve hombres, naufragó, desapareciendo tres de aquéllos.

CASTILLA LA VIEJA El desaparecido. VALLADOLID. (Domingo, noche.) Melitón Monroy, hijo del conserjero desaparecido ha sido interrogado en la Inspección de vigilancia. Dijo que el día que desapareció su padre se dejó olvidados en casa los lentes, y, a pesar de hacer un sol espléndido, salió con paraguas.

CASTILLA LA VIEJA El desaparecido. VALLADOLID. (Domingo, noche.) Melitón Monroy, hijo del conserjero desaparecido ha sido interrogado en la Inspección de vigilancia. Dijo que el día que desapareció su padre se dejó olvidados en casa los lentes, y, a pesar de hacer un sol espléndido, salió con paraguas.

hecho trabajo alguno para dar con el paradero del desaparecido. Como por las informaciones de la Prensa local y de algunos periódicos de Madrid se conocen las señas del desaparecido, se cree con razón que de estar vivo se hubiera presentado a las autoridades ó a su familia.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Ha marchado en el tren correo el patriarca de la Orden Botijil, D. Ramiro Mestre Martínez, después de haber acompañado hasta aquí a los peregrinos de aquella Orden. El tren botijo ha tenido un grandioso recibimiento por parte de las autoridades, representantes de Círculos y Sociedades y Ayuntamiento, que envió a la Banda Municipal.

Aguas de Cabreiroá. Eficacisimas en el artrismo. CATALUNA Incendio. BARCELONA. (Lunes, tarde.) A las tres de la madrugada ha ocurrido un incendio en un pajar de la barriada de Casa Antúnez, que quedó reducido a cenizas. Hallazgo de un cadáver. A las nueve y media de esta mañana, en el muelle de Poniente ha aparecido flotando el cadáver de un hombre de unos cuarenta y cinco años de edad.

Hallazgo de explosivos. Comunican de Sabadell que el hallazgo de cartuchos de dinamita en un urinario ha causado enorme impresión. Los cartuchos eran cuatro, y estaban sujetos con un bramante y una ancha correa, que media catorce centímetros.

Hallazgo de explosivos. Comunican de Sabadell que el hallazgo de cartuchos de dinamita en un urinario ha causado enorme impresión. Los cartuchos eran cuatro, y estaban sujetos con un bramante y una ancha correa, que media catorce centímetros.

Este es uno de los colocados en la Rambla, junto a la Casa Consistorial. Los guardias, al ver de lo que se trataba, cortaron la mecha con un cuchillo, y fueron con los cartuchos a la Jefatura de Policía. El Juzgado de Sabadell empezó inmediatamente la instrucción de las diligencias.

La autoridad ha adoptado muchas precauciones, siendo vigiladas las tahonas donde se trabaja. Durante la noche no se ha registrado la más pequeña coacción. La Liga industrial, formada por patronos, se reunió anoche para adoptar los acuerdos que aconsejan las circunstancias.

Los radicales. Sigue el revuelo entre los radicales, en especial entre las Juventudes desautorizadas. A pesar de la afirmación terminante de Lerroux de que en adelante nadie podrá hacer campañas en nombre del partido sin autorización de la Junta municipal, y de la rotunda condenación de la que se ha realizado recientemente contra la guerra, los Jóvenes bárbaros tienen anunciados actos de esta clase para mañana por la noche.

Los radicales. Sigue el revuelo entre los radicales, en especial entre las Juventudes desautorizadas. A pesar de la afirmación terminante de Lerroux de que en adelante nadie podrá hacer campañas en nombre del partido sin autorización de la Junta municipal, y de la rotunda condenación de la que se ha realizado recientemente contra la guerra, los Jóvenes bárbaros tienen anunciados actos de esta clase para mañana por la noche.

VALENCIA Los zapateros de Elche. ALCANTE. (Lunes, tarde.) Continúa en Elche la huelga de zapateros. El Ayuntamiento se ha reunido para tratar de solucionarla, y se tienen impresiones optimistas. Consejo de guerra. Mañana se celebrará Consejo de guerra contra el cabo del regimiento de la Princesa Ernesto La Liga Sempere, procesado por delitos de hurto, desertion y estafa.

El acto tendrá lugar en el cuarto de banderas del regimiento citado. Presidirá el Consejo el coronel, D. Manuel Monterón.





Los exploradores en Londres

Té en la Embajada de España. Enterado el Excmo. Sr. Marqués del Val, embajador de España en Londres...

En esta recibieron a los visitantes el embajador con su esposa e hijos, y casi todos los miembros agregados al mismo.

Después del té y de departir amigablemente con ellos, salieron los invitados agradecidísimos a tantas atenciones...

Después de la Embajada fueron al hotel, no volviendo a salir hasta el día siguiente. Día 11, visita al Parque de Aclimatación.

Pasaron por la Torre de Londres, célebre por las prisiones y decapitaciones de importantes figuras históricas.

En amplias jaulas, donde podían correr, trepar y bañarse, estaban los leones, osos, bisontes y otros mamíferos.

Después de ver varios ejemplares de aves y elefantes de todos tamaños, salieron de este notable parque para marchar a comer al hotel.

Después de comer tuvieron los exploradores el gran honor de ser recibidos por la Princesa Beatriz, madre de la Reina Victoria.

Ante ellos evolucionaron los exploradores, haciendo prácticas de rastreo y cantando el himno.

Después de cenar salieron los exploradores con los jefes para reunirse con 'boy-scouts' de Inglaterra y Holanda.

Fueron a una estación de 'tubos', ó sea de los trenes que circulan a grandes velocidades debajo de tierra.

Con la música a la cabeza de la formación fueron a un salón de gimnasia, donde, mezclados los muchachos de tres países...

El Sr. Lancaster y la Sra. Tanny obsequiaron a todos con café y pastas, terminando la reunión a las once de la noche.

El chocolate es la felicidad? Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de Matías López.

El asesinato del Sr. Jalón. Sánchez, tranquilo. Durante el día de ayer Manuel Sánchez mostróse aparentemente tranquilo.

Grandes ratos estuvo cantando aires de su país. Comió y cenó con mucho apetito, y a media tarde tomó un buen plato de apetitoso gazpacho.

Entre los periódicos y mi hija María Luisa ya sé yo que lograrán matarme. Esa mala mujer tiene la culpa de todo!

Este diálogo, sostenido el día antes de encontrarse en la arja de la casa de Sánchez los primeros restos humanos, tuvo lugar en la antecámara del Juzgado.

Sánchez y María Luisa habían sido llamados a declarar, y en la citada habitación se encontraron con el hijo del Sr. García Jalón.

El juez de guardia, ocupado en ordenar algunas actuaciones, les hizo esperar algunos momentos.

De modo que su señor padre—dijo Sánchez—continúa sin parecer? —Sí, señor—contestó el hijo del desgraciado Jalón—.

—Estará de viaje—exclamó Manuel. —¡Dios le oiga a usted! —En buen fregado nos ha metido con su desaparición a mi hija y a mí.

Pocas horas después fueron hallados los restos del desventurado Sr. García Jalón. Cillanueva y Solana continúan sus pesquisas.

El secretario del Juzgado, Sr. Cillanueva, acompañado del teniente de la Guardia Civil Sr. Solana, ha continuado en la mañana del día de ayer las pesquisas.

Los citados señores, dando pruebas del entusiasmo con que han tomado a su cargo tan difícil misión, estuvieron recorriendo casas de préstamos y compra-venta mercantil.

Antes de la diligencia de careo que tuvo lugar en Prisiones militares, entre el Sr. Paulín y Manuel, el dependiente de la casa de comercio, reconoció en rueda de presos tres veces a Sánchez, como el individuo a quien le compró las alhajas.

Los soldados y Buch. Se aseguraba anoche que cuando la causa se eleve a plenario, serán puestos en libertad provisional Buch, el cabo y los soldados ordenanzas de la Escuela Superior de Guerra.

Coches para bodas. Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid.

BOLSA DE MADRID. FONDOS PÚBLICOS. Día 12. Día 14. Serie F de 50.000 ptas. nom. tes. 78 30 78 00.

4 por 100 amortizable. Serie F de 25.000 ptas. nominales. 88 00 90 00.

5 por 100 amortizable. Serie F de 50.000 ptas. nominales. 90 00 92 00.

4 por 100 interior (fin de mes). 00 00 78 05.

4 por 100 interior (fin de mes). 00 00 78 05.

4 por 100 interior (fin de mes). 00 00 78 05.

4 por 100 interior (fin de mes). 00 00 78 05.

4 por 100 interior (fin de mes). 00 00 78 05.

4 por 100 interior (fin de mes). 00 00 78 05.

4 por 100 interior (fin de mes). 00 00 78 05.

4 por 100 interior (fin de mes). 00 00 78 05.

4 por 100 interior (fin de mes). 00 00 78 05.

4 por 100 interior (fin de mes). 00 00 78 05.

Sobre el voluntariado

En el ministerio de la Guerra han causado extrañeza los comentarios que sobre el art. 11 del decreto del voluntariado hacen algunos periodistas.

Se dice que este es sólo para favorecer a los soldados de cuota, facilitándoles el medio de eludir las fatigas de la guerra.

Contestando a ello sólo cabe decir que los que tal sostienen no han leído el art. 1.º en lo que tiene de relación con el combatido 11.

Los Cuerpos de África se cubren en cuatro formas: Primera.—Los que se designan como contingente al llamar a filas el reemplazo de cada año, que se sortean a cada Caja de recluta.

Segunda.—Por fracciones, que se sacan de los Cuerpos para aumentar el contingente de los de África, por sorteo entre los individuos de cada Cuerpo.

Tercera.—Por fuerza que se manda a un Cuerpo con la que se sigue el procedimiento anterior; y Cuarta.—Envío de Cuerpos enteros, en los que, como es natural, no hay sorteo.

Ahora bien; los que pagan la cuota por la ley que los ampara no entran en los anotados sorteos individuales, ejercitan el derecho de elegir arma y Cuerpo en que servir, con la obligación, como es natural, de seguir al Cuerpo en todas sus vicisitudes.

Por otra parte, la sustitución que se establece en el art. 11 es para aquellos individuos que sorteados les correspondiera en lo sucesivo servir en Marruecos, ya sea el sorteo como contingente de reemplazo ó por derama entre los Cuerpos de la Península; pero no, lo repetimos, cuando éste sea por Cuerpos ó unidades completas.

Para terminar: el individuo de cuota pagó un beneficio comprometiéndose a cumplir las condiciones que le imponía la ley y, por tanto, en la Península ó en África seguirá en la situación asignada, sin derecho a sustituirse, como se empeñan los comentaristas.

ULTIMA HORA. PROVINCIAS. Artillería para el «España». FERROL (Lunes, tarde). Enviados por la casa Vickers se han recibido algunas piezas de artillería destinadas al acorazado España.

Seguidamente se procederá al montaje de estos cañones, para verificar, tan pronto estén montados, pruebas de artillería en dicho acorazado.

Modelos. Se han enviado a Madrid varios modelos de los acorazados España, Alfonso XIII y Jaime I, y de las turbinas que se utilizarán en esos buques.

En el Museo Naval se exhibirán estos modelos que, contruidos primorosamente, han sido la admiración de muchos extranjeros, que ensalzaron esta obra, realizada en el Arsenal.

Fábrica incendiada. ORENSE (Lunes, mañana). Mientras se celebraba la fiesta de aviación en Ribadavia se incendió la fábrica de maderas propiedad de D. Domingo Lago, vecino de Vigo, que está situada cerca de la estación del ferrocarril.

El propietario la tenía arrendada a D. Salustiano Pana, natural de Carballino. Ardió el edificio completamente, salvándose tan sólo los muebles y algunas maderas.

La maquinaria ha quedado toda inutilizada. Calculábase las pérdidas en unas 30.000 pesetas.

En cuanto a las causas del siniestro no pueden precisarse, pues las calderas estaban apagadas, y la fábrica fue cerrada por el mismo propietario, que salió a merendar al campo.

Parece probado que el fuego se inició por la parte exterior del edificio. Terminada la fiesta de aviación, numeroso público acudió a extinguir el incendio.

Los vuelos de Piñero. ORENSE (Lunes, madrugada). La fiesta de aviación en Ribadavia la han presenciado unas seis mil personas, que se instalaron en sitios próximos al campo.

En el interior de éste había bastante concurrencia. Numerosos orensanos fueron con este motivo a Ribadavia.

El aviador Piñero hizo un vuelo magnífico durante 17 minutos. Elevóse a los acordes de las músicas y escuchando los saludos y aplausos de la multitud.

El miércoles es esperado el duque de Tammes, que vendrá a visitarles. Prelados en Burgos. Se encuentran en esta población el prelado electo de Vitoria, doctor D. Prudencio Melo, y el obispo de Nicaragua.

Este último ha visitado los monumentos históricos y artísticos que encierra la ciudad. El «Montevideo». CADIZ (Lunes, tarde). Comunica por radiograma el capitán del «Montevideo» que el día 13 del corriente, al medio día, estaba a 400 millas al Oeste de las islas Terceras y a 1.680 de Cádiz.

Varias noticias. PAMPLONA (Lunes, tarde). Ha marchado a Madrid la Sociedad de Conciertos. —El maestro Saco del Valle marchó a Hernani.

—La feria de ganados se presenta animadísima, verificándose muchas transacciones. —En vista del éxito alcanzado por Posada ha determinado la Comisión del Ayuntamiento contratarle para dos corridas de prueba en 1914.

La enseñanza en Zaragoza. ZARAGOZA (Lunes, tarde). Se ha recibido el real decreto haciendo escuelas graduadas todas las que existen en el interior.

En la ciudad habrá 27 maestros, y el Ayuntamiento construirá edificios en la huerta de Santa Euzacia para la creación de un grupo escolar.

El mercado de cereales. Nótase alguna animación en el mercado de cereales. Actualmente se cotiza el trigo de monte, de primera, a 45 pesetas el cahíz; el de segunda, a 44; el de fuerza, a 43, y el de fuerza, a 42.

Las harinas de primera, fuertes, se cotizan a 42 pesetas los 100 kilos; las entrefuertes, a 38; las blancas, a 38,50; las de fuerza, a 37, y las terceras a 28.

Presentan los viñedos hermoso aspecto, augurando una buena cosecha. En la remolacha ha aparecido una nueva enfermedad que la perjudica bastante, y que la produce un insecto parecido al pulgón.

Las fiestas de Santa Ana. ZARAGOZA (Lunes, tarde). En Tudela organizanse festejos en honor de su Patrona, Santa Ana, formando el programa funciones religiosas, conciertos públicos, feria de ganados, fiestas de aviación durante dos días, en las que tomará parte el excelente piloto Leoncio Garnier, y una corrida de toros con ganado de Alaiza, en la que alternarán los matadores Bienvenida y Paco Madrid.

Examen de los explosivos. BARCELONA (Lunes, tarde). Los peritos han examinado los cartuchos de dinamita toshan examinado los cartuchos de dinamita hallados en Sabadell, manifestando que, dada la disposición del paquete, no hubieran hecho explosión, por faltar el percusor.

La Audiencia ha designado juez especial para entender en el asunto al del distrito del Hospital, quien ha salido esta tarde para Sabadell.

La huelga de panaderos. No es general la huelga de panaderos, pues trabaja el 65 por 100 de los obreros, según datos oficiales.

Los patronos afirman que son más. Se han registrado algunas coacciones, siendo detenidos cinco huelguistas por agredir a repartidores de pan a domicilio.

Los patronos siguen en su propósito de no acceder al descanso dominical, sino al semanal, y el vecindario, por su parte, no se aviene a dejar de comer pan tierno todos los días.

Los patronos han preguntado al gobernador si había tropa suficiente para sustituir a los huelguistas en el caso de que el conflicto empeorara.

El gobernador, después de consultar al capitán general, ha contestado que había personal suficiente dispuesto al primer aviso.

El Sr. Francos Rodríguez ha dado las órdenes más severas para impedir coacciones. Parejas de agentes de Seguridad custodian las taboas.

Los obreros están reunidos en su local social en bastante número, y tienen mucha confianza en el triunfo.

Los obreros del arte textil. Comunican de Olot que ha empezado la huelga de obreros del arte textil por haber rechazado los patronos las bases presentadas por aquéllos.

La huelga se ha extendido a los obreros en géneros de punto. —En esta provincia la huelga empezará a principios de la semana próxima, siendo Sabadell la población donde se iniciará.

ta el punto de que aun no se ha pasado de la discusión de algunas enmiendas de poca importancia. Fiesta francesa. La recepción en el Consulado de Francia con motivo de la fiesta oficial francesa ha estado muy concurrida.

Todos los establecimientos propiedad de los franceses ostentan la bandera tricolor. La Corte en San Sebastián. El Rey. SAN SEBASTIAN (Lunes, tarde). Su Majestad el Rey pasó a pie esta mañana, acompañado del Príncipe D. Felipe.

A media día despachó con el ministro de jornada, firmando varias cartas de gracias, en contestación a las felicitaciones por el alumbramiento de la Reina Doña Victoria, y varias concesiones de condecoraciones.

El ministro de Estado. De regreso al hotel Cristina, el ministro recibió a los periodistas, manifestándoles que carecía de noticias del exterior.

Respecto de la campaña de África, dijo que marcha bien, desarrollándose con normalidad. En cuanto a la pretendida protección del Ralsul por Alemania, declaró que este asunto marcha por buen camino y se resolverá satisfactoriamente.

Parece que Alemania ni siquiera le concederá la protección censal, aplicable tan sólo a determinados comerciantes.

El Sr. López Muñoz añadió que esta tarde marchará a Irún, por si hubiera iniciativas regias ó medidas de Gobierno, con motivo de la catástrofe, y para rendir un homenaje a aquella ciudad, cuya recta administración le permite disponer de un hospital excelente, en el que fueron admitidos los heridos de ayer.

Regatas suspendidas. SAN SEBASTIAN (Lunes, tarde). Por indicación de S. M. el Rey, se han suspendido las regatas, en señal de duelo por la catástrofe de Irún.

El director de Comunicaciones. Ha llegado el director general de Correos y Telégrafos, D. Luis Armiñán, visitando, con el arquitecto municipal, la nueva Casa de Correos.

Por la tarde conferenciará con el gobernador. Descarrilamiento sin consecuencias. Al entrar en la estación del Norte, descarriló un tren que venía de la frontera.

Fue la causa el entrar con excesiva velocidad. La máquina quedó empotrada en la grada; pero los viajeros, que eran unos veinte, resultaron ilesos.

Temporal. Se está desarrollando una violenta tormenta. El mar está alborotado y llueve copiosamente.

Varias noticias. En la carretera de Miracruz arrolló y mató un automóvil a la niña María López, de cuatro años.

—En el río Urumea apareció, cerca del puente de María Cristina, el cadáver de un niño recién nacido.

—Ha regresado la compañía de Zapadores minadores que fué a Elizondo con motivo de las inundaciones.

—En el primer expreso de mañana llegará el presidente del Tribunal Supremo.

MARRUECOS. Heridos a Madrid. ALGECIRAS (Lunes, tarde). En el expreso han salido para Madrid varios heridos, entre ellos, el teniente coronel de Cazadores de Arapiles, D. Alfredo de Castro, y el primer teniente del mismo batallón Sr. Salazar.

A Ceuta. Procedente de Valladolid, ha llegado el médico mayor de Sanidad Militar D. Leopoldo Garza Torices, que va destinado a Ceuta.

Fuerzas de Caballería. Ha llegado un tren militar, conduciendo un escuadrón de Caballería del regimiento de Albuera.

El teniente Sr. Delgado Nudi. SEVILLA (Lunes, tarde). Desde Ceuta ha telegrafiado el general Serrano al capitán general Sr. Delgado Zuleta, manifestándole que los compañeros de regimiento del teniente Sr. Delgado Nudi han acordado costear una lápida con una sentida dedicatoria para la tumba del heroico oficial.

En el mismo telegrama, el general Serrano da detalles de la muerte del Sr. Delgado Nudi. Luchó como un valiente. En el telegrama recibido por el capitán general Sr. Delgado Zuleta le participa el general Serrano los siguientes interesantes datos.



